

LA VOZ DE CASTILLA

10 cts.

ORGANO DEFENSOR DEL REGIONALISMO CASTELLANO

10 cts.

Año X.-Núm. 538

Redacción y Administración Lain-Calvo, núm. 3.—Teléfono 314.

Burgos 18 de mayo de 1919.

FRENTE A LA ELECCIÓN

Vamos marchando.—Los partidos desacreditados.—Los contubernios políticos.—Los explotadores del Cuerpo electoral.—La pureza de nuestros procedimientos.—Cómo se recibe nuestra candidatura.—Confianza en el triunfo.

A LOS ELECTORES

DE LA

Circunscripción de Burgos

Han sido disueltas las Cortes, unas Cortes que el país juzgó, y con razón, de estériles por que su actuación fué un continuo pugilato entre los prohombres de la política histórica, pugilato encaminado tan sólo a escalar los puestos de la Gobernación del Estado, sin fijar siquiera un momento su mirada en lo que al país afectase.

El partido liberal con sus tres ramas Romanones, García Prieto, Alba; el conservador con sus tres componentes Maura, Dato, Cierva tuvieron en esas desacreditadas Cortes representaciones parlamentarias que, si hubiesen cumplido con su deber, hubieran legislado para que ese escándalo económico manejado por unos y otros la ley de autorizaciones.

En esas Cortes han vivido aquellas mayorías que han tolerado, sino contribuido, al encarecimiento de las subsistencias, a la exportación vergonzosa, base de la carestía en el vivir; en esas Cortes han vegetado quienes no se levantaron contra el desbarajuste en los transportes y contra la elevación de las cuotas contributivas, elevación que está haciendo ya imposible la vida del comerciante, del industrial, del agricultor y del obrero, de todos.

Los hombres que pesaron más por su número en esas Cortes prostituidas, son hoy quienes las disuelven, los encargados de hacer otras nuevas, y podéis juzgar electores el porvenir que os espera, si cirse, no os levantáis contra quienes en nombre de aquellos aspiran otra vez a volver a las Cortes para seguir burlándose del país, que sois vosotros.

A impedirlo va el partido Regionalista burgalés, y por su acuerdo, que disciplinado acato, voy en su nombre a la lucha, con los mismos entusiasmos de siempre, con la misma fe ciega en los ideales regionalistas, únicos que pueden barrer toda esta podredumbre de la política al uso.

Y vamos, pues, a la elección con nuestra bandera que se sintetiza en este lema: guerra al caciquismo y lucha por la autonomía municipal.

Guerra, sí, al cacique, que os tiene dominados en la aldea y en la ciudad; guerra al cacique, ante el que no sabéis siquiera si tenéis derecho a la libertad, a la honra, ni a la vida; guerra a quien disponiendo a su arbitrio de los ayuntamientos distribuye los gravámenes, los tributos en esos repartos en que el pariente y el amigo gozan del privilegio mientras la exacción gravita sobre el adversario.

Autonomía municipal. Por ella venimos luchando desde hace cinco años; en nuestras campañas, en nuestra actuación, en nuestro órgano en la prensa nos hemos dedicado un día y otro a pedir para mientras los pueblos no puedan administrarse por sí mismos, mientras estén sujetos al yugo del Escabel y el despilfarro no falte en los ministerios y altos centros de la Administración; mientras no así no se nos gobierne, la vida vuestra será lánguida, anémica; trabajaréis para el Estado y el Estado invertirá el producto de vuestros sudores y trabajos en lo que ahora veis, en crear ministerios y ordeno que es de todos, se asegure el señorío político de aquellos en esta ó la otra región privilegiada.

Contra todo esto vamos los regionalistas y para eso, yo, en nombre del partido, solicito vuestros votos, vuestro concurso y vuestro apoyo.

No ostento para ello otro título que el de burgalés; hijo de esta tierra en donde nací, donde naceron y donde descansan los míos; digo mal, creo tener otro título, que ostento con orgullo: el de haberla manchado vendiéndola a los partidos de turno para obtener mercedes ni beneficios.

Si me consideráis digno de volver a representaros, otorgadme vuestro voto, en la seguridad de que, ahora como entonces, no tendré más jefe político que mi pueblo.

Electores, os saluda con respeto y con cariño vuestro paisano,

Antonino Zumárraga Gier

Mayo, 1919.

Por entre el enmarañado enjambre de las ambiciones desmedidas—burda tela tejida por los eternos parodistas del Penélope—nosotros los Regionalistas burgaleses, por los derrotados que nos marcaron nuestras convicciones tiempo ha, vamos adelante.

Adelante quiere decir, que nuestros derrotados no han variado, que nuestra decisión es firme, que nuestra voluntad es potente, que pasamos por junto a la ciénaga sin que las salpicaduras nos contaminen: porque allá en lo remoto de los horizontes y de las perspectivas hemos visto escrita la palabra REDENCIÓN y hacia allá nos encaminamos decididos sin reparar si quiere que es lo que a nuestro alrededor pasa; que por mezquino no merecería un comentario y por vulgar no sería acreedor a una apostilla.

Peró es deber nuestro, es deber de la Prensa, por modesta que sea su esfera de acción, es deber, decimos, advertir los yerros, señalar los abusos, tildar las procacidades y descubrir las anomalías, para que la opinión toda pueda enjuiciar y condenar a los autores desaprensivos de tantas desvergüenzas.

Mirad, burgaleses, castellanos todos: la procacidad cunde una vez más; se ensayan nuevos sistemas de soborno, se ponen en práctica todos los procedimientos para castrar nuestras conciencias.

Ya se ha visto—¡oh desvergüenza! cómo han llegado al complot electoral los encarnizados enemigos de ayer. Fijos bien; se trata nada más, que de un complot. Es una faena burda, inmoral, sucia que dispónense a realizar los menguados acaparadores de conciencias.

«Nos unimos—dicen—para la lucha electoral. Después».....

«Ves claro, castellano, burgalés honrado?»

Se unirán para usurparte, para secuestrarte: después se te repartirán, harán de tí pedazos.

Ese es el programa de los partidos de turno: porque unos y otros van a eso, al complot, al complot electoral. Después.....

Después continuarán flagelando los dolientes lomos del pobre labriego, los látigos del cacique miserable.

Deduzcamos de esta apreciación de carácter general, tristemente general, una apreciación local.

Los candidatos han desplegado sus banderas de combate. Algunas, sucias, están enlodazadas.

Y si hacemos un examen de esos trofeos belicosos, veréis lo que resulta.

Pasemos por alto lo verdaderamente miserable, ruín: prescindamos del espectáculo, hasta elocuente, de aquellos pactos que se sellaron en nombre de Dios y en nombre del Rey, hoy destruidos, pisoteados, por los charlatanes de la ética, de la moral, del patriotismo y de la fe.

Como os engañaron, humildes y honrados labriegos! Como se befaron de vosotros! Vedlos. No tardaréis en contemplar el fruto de aquel amasijo bárbaro, que ha florecido ya en protestas y disgustos.

Fuisteis objeto de una cruel explota-

ción y se pretende, nuevamente, escarneros con otra tremenda villanía.

Otro pacto ha sido sellado. Ya sabéis para qué, con qué fin: no es más que un nuevo complot electoral.

Nosotros, entiéndase bien, tenemos los mayores respetos para las personas; pero hemos de hablar de los políticos, echándoles en cara, en cuanto lo merezcan, el reproche que sus impudores nos sugieran.

Los señores Aparicio y Alonso de Armijo han pactado para la lucha electoral.

Y, a buen seguro, que este nuevo pacto no es más sólido que el que urdieron unos meses ha el propio señor Aparicio y el señor Careaga.

La filiación política del señor Aparicio pudiera simbolizarse en un trapopolín arlequinesco: pero supongámosle cierviesta o maurista: ¡qué más da!

Peró cuál es la significación política del señor Alonso de Armijo? Ah, sí; maurista, porque el señor Maura preside el Gobierno que ha obtenido el decreto de disolución y va a hacer las elecciones. Por lo demás..... Pero no divagnemos: el señor Aparicio, ya ca-

duco, necesita un apoyo para la jornada, y si ayer echó mano del señor Careaga, antimonárquico, hoy echó mano del señor Alonso de Armijo, neófito. Y aquí del cuento: un cojo hizo unas muletas de pino y no le dieron resultado; otras de nogal, y tampoco; otras de roble y menos. Tenía el andar muy bruseo; los caminos que seguía eran siempre tortuosos; por fin decidió acabar sus días andando a gatas; y fué tirando, tirando, (a fuerza de arrastrarse).....

Peró, volvamos al tema. El oropel del pacto que nos ocupa es este: la candidatura de los señores Aparicio-Alonso de Armijo cuenta con el apoyo del Gobierno.

Alto ahí; nosotros no toleramos el insulto y en nombre de toda conciencia honrada protestamos también.

Vayan a la lucha los aludidos señores mostrando sus méritos y sus glorias, predicando una doctrina, sea la que fuere. Pero es insensato afirmar en este siglo que se va a las elecciones con el apoyo del Gobierno, a quien nada importan estas cosas. Ni el Gobierno puede hipotecar las conciencias ciudadanas, ni los señores Aparicio y Alonso de Armijo pueden, honradamente, proponerle la hipoteca; eso sería negociar con lo ajeno. Y así no puede tratarse a un pueblo al que se dice que se le ama. Eso más parece odio que otra cosa. Los tiempos de esclavitud ya pasaron. El mundo exterminó ha tiempo a los negros.

A los ciudadanos hay que tratarlos como tales: este no es un país de beduinos.

Otra bandera, con un lema liberal de lance, ha sido desplegada. Pliégrese ella alrededor del asta carcomida, avergonzada, ruborosa de la misma luz.

Es esa una bandera, símbolo de cosa mercenaria, horra de ideales, falta de calor.

En la pasada liza parlamentaria no tremoló al viento: no osó decir de donde procedía, qué significaba, qué símbolo era el suyo. Pasó por el Congreso inadvertida: fué la bandera de un vencido antes de luchar. Había sido tejida con la urdimbre de cien banderas rotas, apolilladas, viejas. Tenía el sello de lo gastado y el marchamo del impudor. Los mandatarios de Alba, los de Romanones, los de García Prieto, todos, intervinieron en la confección del pobre trapo. Se lo entregaron a un hombre, y ese hombre, el señor Gómez, acudió a las Cortes. Allí fué el señor Gómez adornado con las prendas de un bazar político. Y de esta quizá ni se atrevió siquiera a hablar, a decir que representaba a Burgos; que de Burgos era. Hizo bien; hay que agradecerse, porque hubiérase creído en el Congreso, viéndole a él, que todos los burgaleses sentíamos como el señor Gómez, ideales tan maculados. Con pobres residuos, tejióse la bandera; el desecho de los trofeos de unos cuantos señores venidos a menos, políticamente, que se consolaron tejiendo.

Por reducir toda la cuestión social al obrerismo, decimos que en Burgos no hay cuestión social, porque no hay masas obreras. Nos hacemos fácilmente a la idea de que negando el peligro, este se aleja, y esa ilusión nos permite vivir en el mejor de los mundos.

Cierto, que a los obreros y patronos de aquí, debe preocuparles más lo que ocurre en otras partes, y hacen bien, por eso, a nuestro juicio, en no estudiar el obrerismo, porque sería perder el tiempo. A los unos y a los otros los han de dar resuelto el problema los de afuera y con aceptar las conclusiones, se evitan la lucha. De ello debemos felicitarnos, por lo que tiene de perturbadora una lucha cuando es innecesaria.

Pero la mayor equivocación, por esto, es negar la cuestión social. Esos pequeños núcleos de población, diseminados en centenares de pueblos por toda la provincia, que tienen el mismo vivir de la tierra; gentes de escasos recursos y de corto caudal, que siembran pequeñas porciones y tienen ratos reducidos, forman nuestra masa trabajadora, perfectamente diferenciada del obrero, aunque algunas veces se ayuden del jornal. Son labrantes o pegujaleros a quienes la guerra ha favorecido y está favoreciendo, porque ha influido en la elevación del precio de los productos. Hoy no tienen motivo de queja y callan; pero cuando se les mermen los beneficios y vean que la guerra solo sirvió para acostumarlos a vivir con una esplendidez que no pueden soportar, surgirá la protesta organizada y tendremos planteada la cuestión social por la masa de labrantes, no entre el capital y el trabajo como hace el obrero, sino entre la renta y la propiedad, que aunque sea cosa parecida ofrece distintos puntos de vista y tiene caracteres típicos que le dan aspecto peculiar.

Probablemente, la primera petición será que la renta se convierta en censo y la enfiteusis sustituya a la plena propiedad. El señorito tendrá que resolverse por cultivar las tierras para mantener intangibles sus derechos, o ceder algunos. La propiedad de la tierra que hoy da derechos, mañana impondrá deberes.

Tenemos hoy un derecho de opción que es deber utilizar anticipándose la propiedad, a las demandas que el día de mañana formule el asociacionismo agrario, cuyos órganos representativos actuales, pronto resultarán inadecuados, ante el complejo problema del ruralismo, si no logran ponerse a la altura de las circunstancias, porque, como decíamos el día pasado y repetimos ahora: «Ya no se trata de fomentar y acrecer productos; se trata de reparar injusticias».

Los que estimamos función legislativa poner remedio a estos males, y buscamos la solución, guiados por el convencimiento adquirido, de que la causa de las luchas sociales en España no es otra que la permanencia de esos dos castas, de trabajadores y desocupados, no podemos mirar indiferentes las medidas que adopten los Gobiernos para extinguir esa desigualdad manifiesta, injustificada y amorosa, por la influencia que tengan esas medidas en la economía nacional.

Asunto a meditar, tanto como la renta de la tierra es la renta del papel, que produce un conservadurismo morboso, mantenido periódicamente por los Gobiernos por medio de empréstitos dedicados, al parecer, a recoger el ahorro nacional, en cuanto hay un atisbo de remanente disponible. Cada empréstito aumenta el número de los haraganes y resta elementos a la producción, infiriendo un daño por igual a la economía y a la ética.

El hecho de convertir el papel de renta, en signo de moneda, no supone aumento de deuda; por consiguiente, no necesita el Estado elevar las garantías mientras la cuantía de los créditos no se modifique. La sustitución de

¡Champán! ¡champán!
¿Quién? Enriquillo López. Ha comprado una casa... un montón de miles de duros...
¡Salve, Enrique! Tu vas a hacernos soñar...
¡Champán! ¡Enseño.
¿Quién ladra ahí?
Un energúmeno que remeda a un trapeero de Madrid. Como un aullido.
¡Trapeeeeeeroo! ¡Ropa veeeeeeuuuu!...
Monsalud rie como un crío, gozoso, satisfecho, en fin.

¡¡Las tres!
Y termina la fiesta singular. Una fiesta bohemia. Cuatro amigos que cenar cualquier cosa. Unos camaradas que, a los postres, cantan, y un señor, un gran señor, magnánimo, que por gustar el saborcillo agrídulce de la bohemia, convida a los bohemios a champán...

Monsalud y yo hubimos de esperar a que una bayadera, en el fonducho dejase libre la habitación para acostarnos... cuando nació el sol. Y rendidos de sueño y narcotizados por el raro perfume que tras de sí dejó la diosa, caímos en un sopor letárgico, interminable, fenomenal.

Al otro día Monsalud se enjauló en una desvencijada diligencia y regresó, entre vaivenes y nubes de polvoso, a su encierro en Medina de Pomar.

Oscar Hebel.

Notas del repórter

Después de larga y penosa enfermedad, el jueves falleció el conocido industrial D. Manuel Pay Cifrián.

Dado sus grandes conocimientos y amistades, el entierro como el funeral se vieron concurridísimos.

Enviamos a la familia del finado el testimonio de nuestro más sincero pésame.

—La acreditada sastrería de Ciriaco Velasco se traslada a la Plaza Mayor núm. 11, primero (junto a la Relojería de Alarcía), donde estará a disposición de su distinguida y numerosa clientela desde 1.º de Junio.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo y correligionario de Salas de los Infantes, D. Leonardo Molinero.

—El viernes tuvo lugar la conducción al Cementerio del cadáver del ilustrado ingeniero agrónomo, D. Andrés del Val, quien, víctima de rápida enfermedad, falleció en Sevilla, cuando le sonreían todas las ilusiones conquistadas en su brillante carrera.

El cadáver de nuestro paisano que, en el tren correo había sido conducido desde Sevilla a Burgos, fué recibido en la estación por numerosos amigos que le acompañaron hasta el Cementerio.

Reciba su familia, entre la que se cuenta nuestro querido amigo y correligionario, el concejal de este Ayuntamiento, D. Mariano González, la expresión de nuestro sentido pésame.

—Se encuentra algo más aliviado de la aguda enfermedad que viene padeciendo, nuestro particular amigo y correligionario, el joven Agustín Santamaría Peraita.

Mucho nos alegramos que la mejoría continúe.

—Ayer fué el entierro de doña Julia Sancho Martínez a cuyo acto acudió numerosa concurrencia.

Por tan triste desgracia testimoniamos nuestro pésame a su esposo, hijos y demás familia.

Por su eterno descanso se celebrará mañana a las nueve un funeral en la Iglesia de San Gil.

—Mañana a las diez, en la iglesia de San Lesmes, tendrá lugar el oficio de aniversario por el alma del Sr. D. Lorenzo Arroyo, padre que fué de nuestros queridos amigos don Casáreo, don Martín y don Emiliano, del Comercio de esta plaza.

Al recordar tan triste fecha reiteramos a nuestros buenos amigos así como a su Sra. madre y demás familia el más sentido pésame.

—Esta tarde a tenido lugar el entierro de la virtuosísima señora doña Filomena Rico, esposa del Ingeniero Jefe de Montes de esta provincia D. Antonio Giménez, constituyendo una verdadera manifestación de duelo.

Testimoniamos al esposo de la finada así como a sus hijos y hermanos, nuestro sentidísimo pésame.

Por el amplio paseo que a la finca destinada a la venta de flores conducía, escuchó el rodar de un vehículo, que paró ante la puerta, descendiendo al momento un enlutado joven, que con la cabeza inclinada sobre su pecho, oprimió el pulsador del timbre y penetró en la estufa destinada a la conservación de plantas.

Corta fué su estancia en aquel recinto; a los pocos momentos escuchó en el silencio del campo el ruido producido por el choque de la portezuela con su marco de la caja del coche y de nuevo quedó marcado en la húmeda arena, el trayecto que el vehículo llevó hasta la casa do la tristeza y el dolor reinaba.

III

Por la calle donde contemplé a la linda dama cuidando sus tiestos, he visto pasar con mucha emoción, un entierro lujoso; tras la negra carroza, marchaba en alineada hilera un centenar de coches ocupados por señores graves de no mucha edad y por chicos jóvenes en cuyos rostros se retrataba el dolor y la tristeza.

Colgando de las negras cornisas de la horrible carroza, lucíanse coronas de flores artificiales trabajadas con cuidado inmenso y en el centro de ellas, una hermosa y linda cual mis ojos no vieron otra análoga, entre siemprevivas, pensamientos y hijas diminutas, formaban un círculo los claveles preciosos, aquellos claveles hermanos de los otros.

Azares de la vida, contrastes horrendos! junto al coche en que marchaba el elegante joven que adquirió las flores, cruzó la cuadrilla de los toreros y sus lentejuelas brillaban ante el choque de los rayos solares, y las campanillas y los cascabeles de aquél par de troncos de mulas andaluzas sonaban con brío.

La linda damita abrió su balcón y ante el horrendo espectáculo que la vida le ofrecía, arrancó con furia aquellos claveles que adornaban su pecho y tras besos mil, los tiró al coche, para que murieran como sus hermanos, para que durmieran eternamente, bajo el peso horrible de la tierra santa.

José Domarco

LA CENA DE LAS BURLAS...

Para Salvador Monsalud, flagelador de caciques y logreros.

Había llegado Monsalud: nos abrazamos. Un abrazo verdad, apretado, de camaradas, de hermanos.

En torno a la mesa nos sentamos Zumárraga, Monsalud, Fuentes y yo.

¿El menú? Nada de remilgos: cualquier cosa, aderezada con el diálogo más franco, más fraternal y más sincero.

¡A tu salud, Monsalud hermano! Bien venido seas, camarada. Bebo por tí: admiro en tí al iconoclasta, al rebelde, al hombre...

¡Bien venido!

Chocaron las copas, y cosquilleó en las gargantas el vino claro.

Hablamos de todo: de política, de arte, de todo.

Iban llegando los amigos. Zumárraga presentaba a Monsalud.

—El aguilucho de Medina de Pomar,— como ha dicho Ramiro Herrero el de las bellas crónicas.

¿Qué tiene el gesto varonil de Monsalud que atrae irresistiblemente? ¿Qué corriente de simpatía se escapa de aquellos ojos vivos, candorosos, claros?

El gesto del camarada-hermano, es una invitación perenne al amable diálogo. Miradle de frente y os sentiréis atraídos, dulcemente subyugados por aquel gesto noble que parece invitaros constantemente a hablar.

Hablábamos, pues, de todo. Terminamos cantando, Villangomez...—¿No habéis notado que Luis Villangomez seméjase a Caruso?—Villangomez lanza al viento la cadenciosa melodía del *spirito gentil*.

¡Bravo! ¡Bravísimo!

Jesusillo Martínez Revuelta, nos deleita cantando la *Serenata* de «Molinos de Viento».

Y yo, para que todos canten, para que Monsalud ría, arañó el piano que suena como una guitarra destemplada y ancestral.

después de despeñarse de 75 metros de altura obedeciendo a otro dios más fuerte, que es la Ciencia! Si esto llega ¿qué sucederá? dicen los medrosos.

Insisto en que el Río es allí un Dios maléfico, con todos los atributos que sugiere una divinidad asiática, un dios hecho por el miedo: que es el agente creador de todas las cosas sobrehumanas... según afirman Salomón y Tales de Mileto.

Entre los surcos profundos de este Río y su afluentes, se modelan como entre las depresiones cerebrales, circunvoluciones gigantescas, en las cuales viven aquellos indígenas «de que soy descubridor» arrastrando una vida mísera, errante. La sustancia gris pétreo de rocas ingentes, con la patina del tiempo Eterno, y algún oasis verde-prado forman el inventario topográfico junto con los accidentes mencionados.

Aquel Río es el símbolo del cacique político. No riega nada, no fecunda nada, es un obstáculo al Progreso; en su cuenca no crece ni el musgo; sus riberas son como los cráteres apagados de la Luna.

Gracias al diablo yo pude descubrir aquellas tierras, utilizando el puente mencionado y una vez en ellas, estudiando los seres naturales que existen, me convencí de la gran riqueza minera y agrícola que existe.

¿No es verdad que estas tierras irredentas de que hablo, se parecen mucho a las «tierras de andar y ver» esquiladas por el caciquismo castellano?

¡Burgaleses y Castellanos viejos! El miedo hizo los primeros dioses; en vuestra mano está el someter a éstos a trabajos forzados.

He aquí que yo os invito a meditar sobre lo que hicieron en pro de Castilla irredenta los viejos paquidermos políticos, ineptos, con la impotencia senil.

«Venid con nosotros a explotar esta tierra nuestra», de la que esperamos mucho, pues aún tiene órganos que la fecunden.

¡Mi silencio...! Allí me encontrareis donde me dejasteis. Yo no soy desertor.

B. Castrillo

AL PASAR...

FLORES QUE MUEREN

He visto esta mañana, tras unos coquetones visillos, una damita de ojos soñadores y de talle esbelto, arrojar con gracia a sus verdes flores, el agua que mana de una regadera, que ostenta en su puño un lindo lacito de cinta color rosa.

Las flores que adornan el coquetón nidito, alegran al huésped, un lindo canario holandés, que canta sin tregua y alegra la estancia con su armonioso trino. Aquellas flores son hermanas de unas que existen en aquella finca de la señora Mardonal, que a este comercio se dedica desde ha mucho tiempo, que sola quedó. De aquellos tiestos se han arrancado unos claveles reventones de color de sangre, par adornar la mantilla de blonda, que su angelical amita ha de lucir en la becerrada, que los jóvenes de la localidad han de celebrar, a beneficio de «La gota de leche», magna obra, a la que prestaron su ayuda las familias más acomodadas, bordando divisas, adornando banderillas y haciendo, en suma, cuanto pudieron, para dar más realce y brillantez a la fiesta.

Aquellos claveles significaban mil cosas, en el seno de su dueña: coquetaría si al diestro se le arrojan: distinción, y si al novio se dan grabando en ellos un beso cálido, amor puro y lindo y por último si al suelo se tiran y aquellos pies de almendra los estrujan, disgusto y rabia.

Los mozos del pueblo cuando sortearon, llevaban claveles en sus orejas y a más de un muchacho, le vi presumir luciendo en su solapa, la bella flor de amor.

II

Era una tarde gris, triste y sombría; el agua caía a torrentes y el cielo cubierto de negros nubarrones amenazaba llover con más fuerza aún.

do una bandera misera; con los residuos de cien banderas que, a mayor abundamiento, no representaban gloria alguna. La ejecutoria de cada una de ellas estaba salpicada de impurezas: la que se confeccionó con los residuos de todos, no era más que un compendio de inmundicias.

Y hemos desplegado, también, los Regionalistas, nuestra bandera. Esta sí que pregona cuál es su cuna. Porque en el fondo morado del glorioso emblema, hoy y siempre, campearon los nombres de Burgos y de Castilla, de Castilla y de Burgos, único galardón, blasón magnífico, que ostentamos los Regionalistas con orgullo.

Eso lo sabe Burgos y Castilla lo sabe.

Y saben más, saben que vamos nosotros a la lucha sin poner en hipoteca sus conciencias; que eso fuera menguado en quienes aman de veras a su tierra; fuera indigno, de quienes no habiendo vendido su conciencia, porque saben lo mucho que la conciencia vale, no intentan tampoco comprar la ajena, porque la ajena la justiprecian por la suya; y tienen de la ajena dignidad, el mismo concepto que de la suya, y estiman el extraño honor en tanto como el propio estiman.

Por eso la candidatura Regionalista, por eso el nombre del señor Zumárraga, nuestro candidato, ha sido acogido con vítores y aplausos por la opinión; por eso los distritos rurales han tributado ya al señor Zumárraga entusiastas recibimientos; por eso entre clamores de bienvenida saludan los pueblos al señor Zumárraga a quién, por antonomasia, llaman el político honrado.

Pronto el tiempo ha de despejar las incognitas que hoy se desprenden del enunciado del problema «contienda electoral».

Los Regionalistas que siempre fuimos a estas luchas llenos de brío y entusiasmo, vamos a la próxima contienda con más brío y entusiasmo, aún. Y vamos así, porque nuestro espíritu ha sido confortado ya, por los apremiantes requerimientos de los oprimidos que, entre convulsiones cruentas, tratan de sacudir el yugo caciquil.

Y vamos a la lucha convencidos del triunfo. porque, en contacto con los pueblos, sabemos de todas sus angustias, de todas sus zozobras; y así no es extraño que los pueblos, a los que conocemos, nos conozcan, y sepan, como saben, que nosotros, que no nos vendemos, pudiéramos vendernos y pactar como otros pactan y se venden, a costa de los pueblos, tenemos siempre para estos, vencidos o triunfantes, un gesto amante de hermanos, mientras que los otros ponen en sus cosas, cuando contemplan la misma y la miseria de los pueblos, una mueca sarcástica de verdugos.

Castilla irredenta

¡Mi silencio! He viajado mucho y no de una manera cómoda; sino a pié y a caballo: he pasado puentes, hechos en una noche por el diablo después de aproximar dos montañas inaccesibles. Y no creáis que es absurda esta afirmación, pues solo el talento Mefistofeles puede tener la suficiente técnica para unir con gruesas moles de piedra las vertientes de aquel Río: vertientes que parecen telones verticales suspendidos del cielo. Este Río, cuyo nombre no está en ninguna Geografía, es un Río sagrado y ha sido descubierto por mí. Allí encontré habitantes que *tenen al Río*, por que éste, exige como los dioses de la antigüedad sacrificios humanos y se los procura gracias al atraso en que allí se vive.

Nosotros hubimos de franquearle cabalgando sobre una tabla fragil que se estrelló en la orilla opuesta. Las gentes de allí aman el Diablo: que, por lo menos, hizo un puente firme, tirando desde una a otra montaña una rasanté hiperbólica. Esta nos salvo. Habrá que ver lo que será aquel Río, sometido a trabajos forzados entre las aspás cóncavas y húmedas de una turbina,

un crédito a plazo por otro igual a la vista, no modifica la situación económica del deudor; la capacidad de la riqueza que responde a la deuda adquirida, no se altera por la sustitución de la fecha de vencimiento, y tratándose del Estado, no cabe pensar que, el factor tiempo, influya en mejorar el capital por acumulación de beneficios. Es decir, que la solvencia del deudor aconseja al acreedor sustituir el crédito a plazo por documento a la vista; pero en caso de quiebra, si el acreedor no vive de ficciones, optará por aquel documento que le permita producir la quiebra en el momento que estime más conveniente a sus fines. La quiebra a plazo, sería quiebra a la vista.

Ya te habrás supuesto, elector, que un crédito a la vista, como es ahora el billete de Banco, no devenga intereses; y si además de elector eres contribuyente, como lo eres, aún en el caso de que lleves encima todo lo que tienes, sentirás un alivio muy grande al no haber de soportar la carga de los intereses que paga el estado a los acreedores, esos cientos de millones que gravan el presupuesto.

Figúrate el cambio que se operará en una casa o familia en que de modo súbito se ponen todos sus individuos a producir y dejan de consumir. ¡Esa puede ser España!

Hay que matar la renta del Estado pagando a los acreedores, para que los millones depositados en los Bancos tengan un empleo reproductivo. Piensa que hay en España campos yermos, minas sin explotar, miles de kilómetros de ferrocarriles sin construir y que el oro extranjero no vendrá en muchos años, porque no lo tienen. Con los millones depositados en los Bancos de la ciudad, quizá podría construirse el ferrocarril directo a Madrid; realizarse un sueño, que es común a muchas ciudades españolas, porque todas sueñan con un ferrocarril que las haga ricas!

No ignoro que la emisión de billetes cuando no hacen falta en la circulación produce una inflamación monetaria, y trae como consecuencia el encarecimiento automático de las mercancías. Pero si España no ha de vivir aislada del mundo, piensa que el precio de las mercancías lo fija el mundo, y España influye poco en el mercado universal.

El ministro de Hacienda del Reino Unido ha dicho que la deuda nacional inglesa, el 31 de Marzo último, ascendía a 185.875 millones. El papel moneda emitido valía en Abril pasado 8.625 millones. Y la reserva en oro es solo de 712 millones. Son datos que hacen pensar, después de todo lo expuesto, en la conveniencia de aumentar el volumen de la riqueza.

Ya hemos tratado el problema de la renta, como ofrecíamos en el número anterior. Otro día lo haremos de autonomía municipal, para que antes de votar sepas cómo pensamos y nos compares... si es que sabes cómo piensan los otros.

L. GANTE.

DEL MUNICIPIO

Sesión del viernes, día 16

Después de la calva del miércoles, los señores ediles *calvearon* también. Con cuatro de ellos abrió la sesión el señor Oyuelos; se conoce que la mayoría anda de caciqueo electoral y al pueblo que le administre *Rita*.

Un sorteo de vocales asociados y cuatro asuntillos de los de relleno municipal, fué todo lo que se trató en la sesión.

Los cuatro dijeron amén a todo y aquí tienes, lector, lo que dió de sí la sesión última.

EL PROGRESO

FABRICA DE CHOCOLATES

Pablo Pérez Cartón

Los que hacen falta en la hora presente

III

Es hermoso que haya un punto en la tierra de dónde esperar el bien universal, después que el mal entrísticó todos los espacios con sus alas sombrías. Es consolador que la humanidad pueda tener sus oídos atentos en una asamblea de esperanza, para escuchar la ¡EUREKA! de tantos problemas que piden resolución favorable para los destinos humanos y la reformas de tantas instituciones y sistemas que hacen la vida actual dolorosa y complicada, porque no están de acuerdo con la razón, la justicia y el amor. Pero para que la Conferencia de la Paz no sea un nuevo fracaso del ideal; para que no resulten los programas, que ha anunciado al mundo, ávido de promesas, programas fallidos porque son únicamente de discursos, de retórica, de letra muerta en papeles que nadie respeta porque no hay leyes inviolables cuando éstas no están suscritas en el corazón de los hombres, es necesario que cada hombre de los que tienen voz y voto en ese congreso de reparaciones, lleve en sí una amplitud, de ideales que no la limiten intereses paqueños, porque el momento trascendente en que están viviendo, es de intereses grandes, pues más que el porvenir de un pueblo, se ventila el porvenir de un mundo. Han de anteponer el concepto de humanidad al concepto de patria y así antes que ciudadanos de tal o cual nación, sean ciudadanos del mundo que trabajan por él y para él y entonces serán lo que se necesita que sean en este esfuerzo vigoroso, en este impulso enérgico que hoy, mueve a las conciencias altas de crear un porvenir razonable y noble: antes que patriotas, redentores, porque hombres encerrados en la estrechez de las fronteras los ha habido en todos los tiempos de vida nacional y ya se sabe el resultado que ha dado la pesadilla de esas líneas divisorias que con tanta frecuencia se modifican y el mundo quiere algo distinto, algo que no le obligue a caer en los mismos errores y retrocesos, y ese algo es el cambio de valores, de sistemas, de leyes, de preocupaciones egoístas y de razones absurdas que le lleve a encontrar esa armonía con la que ha soñado a través de todas sus civilizaciones pobladas de esfuerzos equivocados. Y para esto es que hacen falta redentores, para que señalen el nuevo derrotero y con una clara visión del futuro vayan delineando la sólida construcción del porvenir, esa obra de esfuerzo y de bien que ha de alzarse, airósa y firme, sobre las bases incommovibles de los principios eternos.

Higinia Bartolomé Yaritagua (Venezuela), marzo-1919.

Las elecciones de Salas de los Infantes

Autorizados por el señor Zumárraga y al efecto de rectificar las versiones que han circulado, respecto a su actitud en aquél distrito en la lucha próxima, podemos asegurar que no es cierto y, por lo tanto, que es completamente infundado, el que dicho señor apoye en el distrito de Salas de los Infantes la candidatura del señor Fournier.

El señor Zumárraga nos ha dicho que, decorosamente, no puede ayudar en aquél distrito a quienes se dedicaron, como el señor Fournier con sus correccionarios, a sembrar en él la planta del canero, planta que, por lo visto, hoy hace sombra y estorba a quienes la plantaron.

Consten, pues estas manifestaciones para que de una vez queden desvirtuados cuantos rumores han hecho circular algunos, respecto de la actitud del señor Zumárraga en la lucha electoral próxima de aquél distrito.

NUESTRA INFORMACIÓN DE HOY

Madrid 18 —13:30

LAS GARANTIAS

Continúa en aumento, entre los elementos políticos, el revuelo con motivo del acuerdo del Gobierno de no levantar la suspensión de garantías.

Han celebrado una segunda reunión Romanones, Alhucemas, Besteiro, Pedregal, Castrovido y Lerroux.

En ella se ha mostrado el profundo disgusto que entre las izquierdas ha producido la actitud del Gobierno, y se ha acordado declarar facciosas las Cortes que se constituyan y hacer ruda obstrucción en ellas para impedir la labor del Gobierno.

Entre los conservadores ha causado enorme impresión el acuerdo, juzgando que la determinación de las izquierdas imposibilitará a los conservadores gobernar en las Cortes.

LA PRENSA

Los periódicos de todos los matices, a excepción de los conservadores, atacan duramente al Gobierno por tener suspendidas las garantías, que impiden la libre emisión del pensamiento, ante la renovación de las Cortes que han de representar al país.

Está siendo muy comentado un artículo de "Diario Universal" identificado con Romanones, que arremete contra el Gobierno por lo de las garantías.

PROHOMBRES EN PALACIO

Los Sres. Romanones, Alhucemas y Cierva en el banquete de Palacio, cambiaron impresiones con el Rey sobre el momento político, no llegando a un acuerdo y considerando rotas las relaciones entre el Gobierno y los conservadores.

GRAVES DESÓRDENES EN MONTILLA

Con ocasión de la lucha electoral y ante la actitud del Gobierno en aquel distrito por donde se presenta candidato el exdiputado D. Hilario Ayuso se han producido graves desórdenes.

El candidato ha sido apresado, encontrándose en la cárcel en estos momentos.

El pueblo se halla amotinado. En el encuentro con la Guardia civil ha resultado un muerto y varios heridos.

AGITACIÓN EN TOLEDO

Con motivo de haber prohibido el Gobierno un mitin en que el candidato Gómez Hidalgo se proponía hablar, reina gran excitación.

La prensa al conocer estos sucesos y los de Montilla, muestra su animadversión al Gobierno.

ARMAMENTO DE LOS SOMATENES

En Barcelona está siendo objeto de grandes comentarios la suscripción abierta para armar a los somatenes de ametralladoras y cañones.

La cifra de aquella se eleva a una cantidad importantísima.

La "Veu", tratando de este tema dice que es natural el hecho, toda vez que los somatenes son una institución secular en Cataluña, cuya misión es defender el orden amenazado y en peligro.

Imp. Marcelino Miguel.



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Lorenzo Arroyo y Arroyo

falleció en esta ciudad el día 19 de mayo de 1918

R. I. P.

Su viuda, doña Bonifacia Larrea; hijos, doña Inés, don Cesáreo, don Martín y don Emiliano; nietos, hija política, doña Roberta Zalacain; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones, y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana lunes en la iglesia parroquial de S. Lesmes Abad, Patrón de Burgos, a las diez y media, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Burgos, Mayo, 1919.

PARA USO VETERINARIO

Polvos antidiarréicos "PLAZA"

NOMBRE REGISTRADO

Preparado farmacéutico que hace bastantes años se viene usando en esta región con indiscutible eficacia para combatir las diarreas en sus diversas formas (crónicas inclusive) y especialmente infecciosas, en los ganados caballar, vacuno, de cerda, etc., etc., según han comprobado en multitud de casos profesores veterinarios de reconocida competencia, cuantas veces creyeron necesario prescribir «Polvos antidiarréicos PLAZA», así como también infinidad de ganaderos, que les administraron a sus ganados con sorprendentes resultados, particularmente en terneras, potros, etc., etc., (en la época de la lactancia, que se les presentan aquellas con alguna frecuencia), siguiendo las instrucciones que se acompañan con cada caja de «Polvos antidiarréicos PLAZA».

Precio: 5 pesetas en farmacias y centros de especialidades

En Burgos: Sres. Barriocanal, Vinda e hijos de Martínez, y Amézaga y Cano. Certificada por correo se remite previo pago de 5'50 pesetas.

DEPÓSITO: FARMACIA LABORATORIO DE FEDERICO PLAZA Salas de los Infantes (Burgos)

En los mimos Centros TOPICO PLAZA contra grietas del pecho

Las señoras que padecen de ellas las harán desaparecer en pocos días tratándolas con TOPICO PLAZA, de fácil y cómoda aplicación, según se indica en la instrucción que acompaña a cada estuche, evitando las molestias y sufrimientos tan crueles que en algunos casos las impide criar a sus hijos.

Precio: 2 pesetas; certificado, por correo, 2,25 pesetas

- COMBUSTOL -

El mejor capbon para cocinas

Precio: Saco de 50 kilos 6'50

Se reciben encargos en «Mi Tienda», Sombrerería 3, «Ciudad de Santander», Plaza Mayor, 41, Comercio de Comestibles de Francisco Casado, Calera, 51, Salón Postal, Isla, 17.

TEJIDOS NACIONALES y extranjeros Enrique López y López

ESPECIALIDAD EN LANERÍA Y GENEROS BLANCOS

Plaza Mayor, 28 — PRECIO FIJO BURGOS

Establecimiento de vinos y comidas de

PEDRO BRIONES

PLAZA DEL GENERAL SANTOCILDES 1.



EL MARNE—GRAN BAR DE MANUEL SANIAMARIA, CAFÉS, REFRESCOS, APERITIVOS Y CERVEZAS. VINOS FINOS Y COMUNES. Arco del Pilar, 8 y Huerto del Rey 52

A VER QUIEN DA MÁS

Medias gasatransparentes, para señora, colores gris, marrones, blancas y negras De pesetas 4'00 a 1'90
 Medias punto Estandart, negro extra, para señora, clase forma. " " 1'50 a 0'80
 Medias punto inglés negro, primera, raya blanca, para señora " " 3'50 a 2'15
 Medias punto inglés, negro garantizado, talla señora, clase costura. " " 1'75 a 1'05
 Medias punto inglés, pié sin costura, negro brillante, señora. " " 2'75 a 1'85
 Medias punto ing. sin costura, clase fina, para señora " " 2'60 a 1'45
 Segunda remesa de corsés "Imperio", para señora " " 6'50 a 4'20
 Cortes ligas, clase seda, en colores y negro, señora " " 0'75 a 0'30
 Sobres de polvos Pompeya, Rachel, blanco y Roca " " 0'50 a 0'25

Tirantes para caballero, clase extra, precioso colorido De pesetas 2'50 a 1'20
 Ligas para caballero, calidad seda " " 1'75 a 0'65
 Corbatas seda caballero, extenso calorido " " 1'75 a 0'90
 Calcetines caballero, clase fina, en colores " " 1'50 a 0'60
 Camisetas caballero, clase punto fino " " 3'75 a 2'25
 Boinas Elósegui, primera; exijase marca " " 1'90 a 1'25
 Cuellos planchados, clase hilo formas novedad " " 0'75 a 0'40
 Calcetines para niños (colores) sin costura desde " " 0'35 par
 Madejas bordar, sobres marca Campana a " " 0'20 una.
 Algodón para medias, marca Campana a a precio de fábrica.
 Bobinas hilo semi-seda, 500 yardas color negro cometa De pesetas 0'45 a 0'12
 Pastillas jabón Tocador, clase Winsor. " " 0'25 a 0'12
 Pastillas jabón Infinito surtido clases finas " " 0'40 a 0'20

Se liquidan todas las existencias de paquetes de lanas a cualquier precio. Precios increíbles en todos los artículos que trabaja esta casa comprendidos en el ramo de PAQUETERIA, MERCERIA, BISUTERIA, GÉNEROS DE PUNTO, con el fin de aligerar existencias.

NO ES RECLAMO

SI DESEA ECONOMIZARSE DINERO EN SUS COMPRAS, VISITE USTED

MI TIENDA

SOMBRERERÍA, 3

EL COGNAC

Gran carbonería de Saturnino Pérez CARBONES MINERALES y VEGETALES

GIMÉNEZ Y LAMOTHE

CALLE DE MADRID, 5 - Teléfono, número 4

ES EL MEJOR

Se sirve a domicilio. (Se reciben avisos en «El Buen Gusto»

PLAZA DE PRIM, 21

Larrosa y Costa

NOVEDADES TEJIDOS

Plaza Mayor, 26 y 27. - BURGOS

"LA AMERICANA"

GRAN BAZAR DE CALZADO DE TODAS CLASES

A PRECIOS ECONÓMICOS

PRIM, 7 (Portales de Antón

Cantina de la Estación

(BURGOS) Gran surtido en jamones, lomo embuchado; idem adobado y curado al estilo del país; chorizo fino de Salamanca, Pamplona y del país, puro de lomo, Salchichón de Vich y Lengua de escarlata. Conservas de varias clases. Gran surtido en licores a precios muy económicos. Mantecadas legítimas de Astorga, se reciben cada día. RIQUÍSIMO BIZCOCHO ROYALTA y GELATINA para viaje. Estanco en la misma Cantina.

HIJOS DE VICTOR PALACIOS PAÑOS Y NOVEDADES

Recomendamos esta sastrería por su delicadísimo y elegante trabajo. - TRAJES y GABANES para caballeros y niños. IMPERMEABLES para el campo, coche, automovil, y los más elegantes modelos para vestir, hechos a la medida. Visitad esta casa

SOMBRERERÍA número 9.

BURGOS

MUEBLES ALCALDE CAMAS

Extenso surtido en toda clase de muebles; modelos especiales en camas de matrimonio. Descuentos en habitaciones completas. Todos los muebles son rigurosamente garantizados y construidos por personal competente en esta casa.

TALLERES DE EBANISTERIA Y TAPIERIA - FABRICA DE JERGONES METALICOS

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Plaza del Duque de la Victoria, 19

BURGOS

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

Ortopedia, específicos nacionales y extranjeros.

Aguas minero-medicinales
 Esponjas, Cepillería, Colas,
 Pinturas, Barnices y Brochas

PRECIOS ECONÓMICOS.

I. Mz. Mata

Calle del Mercado, núm. 16

BURGOS

Rufino Santa Olalla Gonzalo

HUERTO DEL REY 2 y 4

BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor, Copiadores, etc.

Talleres de encuadernación. - Cartonaje. - Cajas de Cartón para toda clase de industrias. - Estuches, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

VICENTE LUIS

CONTRATISTA DE OBRAS

.-: Pavimentos de cemento armado, de resistencia, como el colocado en el Arco de Sta. María; aceras y pavimentación, sistema patentado. Fregaderos de granito, piedra artificial, tableros, gradas, escaleras a la Catalana.

Depósitos. Azulejos biselados. - Inodoros. - Baldosas de cemento en varios colores.

TELÉFONO, 311 PIDANSE CATALOGOS SAN PABLO, 18

LEA USTED LA VOZ DE CASTILLA

SEMANARIO REGIONALISTA DE GRAN CIRCULACION Suscripción por un año, 5 ptas.

Anuncios según tarifa

ATENCIÓN No olviden Vds. que en esta casa hay siempre buen surtido de toda clase de conservas de carne pescados y frutas; vinos de Rioja y Valdepeñas, cacao, azúcares, cafés y chocolates elaborados a brazo; vinos de Jerez, Málaga, Moscatel, embotellados y por litros; champagne de varias marcas y sidra achampañada. Especialidad en vinos viejos para enfermos. (Administración de los automóviles de Burgos a Salas, Aranda y Villadiego).

Plaza de Prim 21

"El Buen Gusto,"

Teléfono 105